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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 

ΘΕΜΑ 1Ο 
1 – γ 
2 – γ 
3 – δ 
4 – α 
5 – β 
 
ΘΕΜΑ 2Ο 
1. Σελ. 109 σχολικού βιβλίου 
«Με τον όρο ζύµωση εννοούµε…όπως πρωτεΐνες και αντιβιοτικά.» 
 
2. Σελ. 119 – 120 σχολικού βιβλίου.  
«Θεραπευτικά. Τα αντισώµατα µπορούν να χρησιµοποιηθούν…δυσάρεστων 
επιπτώσεων της χηµειοθεραπείας.» 
 
3. Σελ. 97 – 98 σχολικού βιβλίου. 
«Τέλος, η µετατόπιση είναι…όπως ζώνες Giemsa» 
 
4. Σελ. 99 σχολικού βιβλίου 
«Παρότι γενετική καθοδήγηση µπορεί να ζητήσουν…Γυναίκες µε πολλαπλές 
αποβολές.» 
 
ΘΕΜΑ 3Ο 
Από το γενεαλογικό δέντρο της 2ης οικογένειας θα συµπεράνουµε αν το 
χαρακτηριστικό έχει υπολειπόµενο ή επικρατή τύπο κληρονοµικότητας. 
Εφόσον από τα δεδοµένα δε λαµβάνεται υπόψη η περίπτωση φυλοσύνδετου 
επικρατούς τύπου κληρονοµικότητας ορίζουµε τα αλληλόµορφα γονίδια για 
αυτοσωµικό επικρατή τύπο κληρονοµικότητας. 
Α = επικρατές αυτοσωµικό αλληλόµορφο γονίδιο υπεύθυνο για το χαρακτηριστικό 
α = υπολειπόµενο αυτοσωµικό αλληλόµορφο γονίδιο υπεύθυνο για απουσία 
χαρακτηριστικού. 
Τα άτοµα Ι1 και Ι2 της 2ης οικογένειας έχουν γονότυπο αα εφόσον δεν εµφανίζουν το 
χαρακτηριστικό άρα αν διασταυρωθούν έχουµε: 
Ρ:   αα ⊗  αα 
 
Γαµέτες: 
 
F1:  αα 
Όλοι οι πιθανοί απόγονοι δεν εµφανίζουν το χαρακτηριστικό γεγονός που δεν ισχύει 
µε βάση τα δεδοµένα του δέντρου αφού τα άτοµα ΙΙ2 και ΙΙ3 το εµφανίζουν. 
Άρα ΑΠΟΡΡΙΠΤΕΤΑΙ ο επικρατής τύπος κληρονοµικότητας, δηλαδή το γονίδιο που 
ελέγχει το χαρακτηριστικό είναι ΥΠΟΛΕΙΠΟΜΕΝΟ. 
 
ΥΠΟΘΕΣΗ 1: Φυλοσύνδετος υπολειπόµενος τύπος κληρονοµικότητας. 
Ορισµός γονιδίων: 
ΧΑ = επικρατές φυλοσύνδετο αλληλόµορφο υπεύθυνο για την  απουσία του 
χαρακτηριστικού. 
Χα = υπολειπόµενο φυλοσύνδετο αλληλόµορφο υπεύθυνο για το χαρακτηριστικό. 
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Προσδιορισµός γονότυπων των ατόµων Ι1 και Ι2 της 1ης οικογένειας: 
- Το άτοµο Ι1 είναι αρσενικό και δεν εµφανίζει το χαρακτηριστικό, δηλαδή έχει 

γονότυπο ΧΑΥ 
- Το άτοµο Ι2 είναι θηλυκό και εµφανίζει το χαρακτηριστικό, δηλαδή έχει 

γονότυπο ΧαΧα. 
Η διασταύρωση τους είναι η ακόλουθη: 
Ρ:  ΧΑΥ ⊗  ΧαΧα 
 
Γαµέτες:  
 
F1:  XAXα , ΧαΥ 
 
Όλοι δηλαδή οι θηλυκοί απόγονοι δεν εµφανίζουν το χαρακτηριστικό, ενώ όλοι οι 
αρσενικοί απόγονοι το εµφανίζουν. 
Επειδή από τα δεδοµένα του δέντρου προκύπτει θηλυκός απόγονος µε το 
χαρακτηριστικό, η υπόθεση φυλοσύνδετης υπολειπόµενης κληρονοµικότητας 
ΑΠΟΡΡΙΠΤΕΤΑΙ. 
Άρα τελικά το χαρακτηριστικό κληρονοµείται µε ΑΥΤΟΣΩΜΙΚΟ, 
ΥΠΟΛΕΙΠΟΜΕΝΟ τρόπο. 
 
Ορισµός αλληλόµορφων γονιδίων: 
Α: επικρατές, αυτοσωµικό αλληλόµορφο γονίδιο υπεύθυνο για απουσία 
χαρακτηριστικού. 
α: υπολειπόµενο, αυτοσωµικό αλληλόµορφο γονίδιο υπεύθυνο για το 
χαρακτηριστικό. 
 
Προσδιορισµός γονότυπων 
Οικογένεια 1η 
Τα άτοµα Ι2, ΙΙ2, ΙΙ3 εµφανίζουν το χαρακτηριστικό και είναι οµόζυγα ως προς το 
υπολειπόµενο αλληλόµορφο, δηλαδή έχουν γονότυπο αα. 
Το άτοµο Ι1 δεν εµφανίζει το χαρακτηριστικό και δίνει απόγονους µε το 
χαρακτηριστικό. Άρα είναι ετερόζυγο µε γονότυπο Αα. 
Το άτοµο ΙΙ1 δεν εµφανίζει το χαρακτηριστικό. Έχει λοιπόν ένα επικρατές 
αλληλόµορφο Α (από τον πατέρα) και σίγουρα ένα υπολειπόµενο α από την οµόζυγη 
µητέρα του που εµφανίζει το χαρακτηριστικό. ∆ηλαδή έχει γονότυπο Αα. 
 
Οικογένεια 2η 
Τα άτοµα ΙΙ2, ΙΙ3 εµφανίζουν το χαρακτηριστικό και είναι οµόζυγα ως προς το 
υπολειπόµενο αλληλόµορφο. ∆ηλαδή έχουν γονότυπο αα. 
Τα άτοµα Ι1, Ι2 δεν εµφανίζουν το χαρακτηριστικό αλλά δίνουν απόγονους µε αυτό. 
Είναι λοιπόν ετερόζυγοι µε γονότυπο Αα. 
Το  άτοµο ΙΙ1 δεν εµφανίζει το χαρακτηριστικό και µε βάση τους γονότυπους των 
γονέων της µπορεί να έχει γονότυπο ΑΑ ή Αα. 
 
∆ιασταυρώσεις που επιβεβαιώνουν τον τύπο κληρονοµικότητας που προσδιορίστηκε. 
Οικογένεια 1η 
Ρ:  Αα ⊗  αα 
 
Γαµέτες:  
 

ΧΑ Υ Χα 

Α α α 
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F1:  Αα , αα 
Οικογένεια 2η 
Ρ:  Αα ⊗  Αα 
 
Γαµέτες:  
 
F1:  ΑΑ, Αα, Αα, αα 
 
ΘΕΜΑ 3Ο 
 Β.  
Αν κατά τη διάρκεια της µειωτικής διαίρεσης δεν πραγµατοποιηθεί φυσιολογικά ο 
διαχωρισµός των οµόλογων χρωµοσωµάτων ή των αδελφών χρωµατιδίων, ένα 
φαινόµενο που ονοµάζεται µη-διαχωρισµός, τότε δηµιουργούνται γαµέτες µε αριθµό 
χρωµοσωµάτων µικρότερο ή µεγαλύτερο του φυσιολογικού. 
Η γονιµοποίηση φυσιολογικού ωαρίου µε 22 αυτοσωµικά χρωµοσώµατα και ένα Χ 
φυλετικό χρωµόσωµα από σπερµατοζωάριο που έχει 22 αυτοσωµικά χρωµοσώµατα 
χωρίς φυλετικό χρωµόσωµα, δίνει ζυγωτό µε 44 αυτοσωµικά χρωµοσώµατα και 1 Χ 
φυλετικό χρωµόσωµα (αντι για 2 Χ ή 1 Χ και 1 Υ). Το µη φυσιολογικό 
σπερµατοζωάριο µπορεί να προκύψει από µη-διαχωρισµό των χρωµοσωµάτων ΧΥ 
στην 1η µειωτική διαίρεση ή των αδελφών χρωµατίδων του Χ χρωµοσώµατος ή των 
αδελφών χρωµατίδων του Υ χρωµοσώµατος στη 2η µειωτική διαίρεση οπότε 
προκύπτει σπερµατοζωάριο χωρίς φυλετικό χρωµόσωµα (Ο). 
Η απεικόνιση των χρωµοσωµάτων ατόµου µε σύνδροµο Turner µετά τη γέννησή του 
γίνεται µε την κατασκευή καρυότυπου. 
Σχετικά µε τη διαδικασία: 
Σελ. 20 σχολικού βιβλίου: «Η µελέτη των χρωµοσωµάτων είναι δυνατή…και 
παρατηρούνται στο µικροσκόπιο» 
 
ΘΕΜΑ 4ο  
α) ΣΕΛ:33 σχολικού βιβλίου : «Αντίθετα στους ευκαρυωτικούς  οργανισµούς …. 
είναι ασυνεχή ή διακεκοµµένα».  
 
 β) Τα άκρα του µορίου DNA φαίνονται παρακάτω :  
 
 5΄... GAAGGAGGTTGCTTAA ( )νιοεσώ

GGGGC CCTACCAAT 3΄ 
  3΄… CTTCCTCCAACGAAΤΤ ( )

νιοεσώ
CCCCG GGATGGTTA  5΄ 

 
Αιτιολόγηση των άκρων : 
 
Σελ. 14 σχολικού βιβλίου : «Ανεξάρτητα από τον αριθµό των νουκλεοτιδίων…το 
υδροξύλιο του 3΄ άνθρακα της πεντόζης του» και Σελ. 17 σχολικού βιβλίου: «Οι δύο 
αλυσίδες είναι αντιπαράλληλες…της άλλης» 
 
γ) Από τη δοθείσα κατεύθυνση της µεταγραφής συµπεραίνουµε ότι το mRNA που 
προκύπτει µε µεταγραφή έχει το 5΄ άκρο αριστερά και το 3΄ άκρο δεξιά. 
∆εδοµένου ότι η RNA πολυµεράση συνθέτει το mRNA µε βάση τον κανόνα της 
συµπληρωµατικότητας και µε καλούπι τη µεταγραφόµενη αλυσίδα αυτό (το mRNA) 
θα είναι αντιπαράλληλo και συµπληρωµατικό προς αυτή. 
Άρα η κωδική είναι η πανω αλυσίδα και η µεταγραφόµενη (µη κωδική) είναι η κάτω. 

Α α α Α 
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Το πρόδροµο mRNA θα είναι: 
5΄ …GAAGGAGGUUGCUUAA ( )νιοεσώ

GGGGCC CUACCAAU…3΄ 
Το ώριµο  mRNA θα είναι: 
 
5΄…GAAGGAGGUUGCUUAACUACCAAU…3΄ 
 
δ) Σελ. 33 – 34 σχολικού βιβλίου: «Όταν ένα γονίδιο που περιέχει εσώνια…όπου 
είναι η θέση της πρωτεϊνοσυνθεσης» 
 
ε) Η περιοριστική ενδονουκλεάση EcoRI δεν µπορεί να κόψει το παραπάνω τµήµα 
DNA. 
Σελ. 57 σχολικού βιβλίου: «Μια από τις περιοριστικές ενδονουκλεάσες…στα 
κοµµένα άκρα». 
Η αλληλουχία 

5CTTAAG3
3GAATTC5
′′
′′   ∆ΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ στο δεδοµένο τµήµα DNA. Υπάρχει η 

αλληλουχία 
5GAATTC3
3CTTAAG5
′′
′′  η οποία έχει αντίθετη κατεύθυνση από την αλληλουχία 

που αναγνωρίζει η EcoRI. 
 
στ) Οι κλώνοι µιας cDNA βιβλιοθήκης περιέχουν αντίγραφα των mRNA όλων των 
γονιδίων που εκφράζονται σε συγκεκριµένα κύτταρα. 
Συνεπώς ∆ΕΝ κλωνοποιούνται σε cDNA βιβλιοθήκη: 

- Τα γονίδια που κωδικοποιούν πρωτεΐνες αλλά δεν εκφράζονται σε 
συγκεκριµένο κυτταρικό τύπο λόγω κυτταρικής διαφοροποίησης (γονιδιακή 
ρύθµιση) 

- Τα γονίδια που µεταγράφονται και παράγουν rRNA, tRNA και snRNA. 
 
Επιµέλεια:       Παπαδάκη Ηρώ, Βιολόγος 

 Σωζόπουλος Ηλίας, Βιολόγος 
 
Σχόλιο: Τα θέµατα 1ο και 2ο ήταν αναµενόµενα. Το 3ο και 4ο θέµα απαιτούσαν πλήρη 
κατανόηση των βιολογικών εννοιών και πολύ καλή προετοιµασία. Ήταν απαραίτητη 
η προσεκτική ανάγνωση των θεµάτων και η ικανότητα κρίσης του µαθητή.  
  
 


